



“牢牢把握新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论”

本报记者 张 焱 赵 兵 王昊男 齐志明

继续推进实践基础上的理论创新，首先要把握好新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。

——摘自党的二十大报告

伟大变革源自新的理论指引，伟大实践推动理论创新

习近平总书记在党的二十大报告中指出，十八大以来，国内外形势新变化和实践中新要求，迫切需要我们党从理论和实践的相结合上深入回答关系党和国家事业发展、党治国理政的一系列重大时代课题。

当代中国，改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多、治国理政考验之大都前所未有。面对中国之问、世界之问、人民之问、时代之问，我们该如何作答？

伟大时代呼唤伟大理论，伟大时代孕育伟大理论。

代表们表示，新时代十年，党和国家事业

取得历史性成就、发生历史性变革。在实践中探索，于实践中创新。习近平新时代中国特色社会主义思想应运而生，开辟了马克思主义中国化时代化新境界。

“每一次理论创新，都是对伟大实践呼唤科学思想指引的积极回应。”中共中央党校（国家行政学院）分管日常工作的副校（院）长谢春涛代表认为，牢牢把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，就要把这一重要思想放在孕育和生成它的实践沃土中来把握，放在对一系列重大时代课题作出科学回答的历史进程中来领会。

以作风建设破题，“八项规定”改变中国；反腐败斗争深入推进，坚定不移“打虎”“拍蝇”“猎狐”；党风廉政建设标本兼治，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐……经过不懈努力，党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案，确保党永远不变质、不变色、不变味。

天津市静海区委书记刘春雷代表认为：“党的十八大以来，管党治党、兴党强党新境界的开辟，表明了我们党对坚持问题导向向立场观点方法一以贯之的遵循。”

新时代，坚持和发展中国特色社会主义

场观点方法。”

党的二十大代表们一致表示，习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，继续推进实践基础上的理论创新，不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章。

这篇大文章该如何续写？面对重大理论和现实问题，我们党勇于进行理论探索和创新，取得了重大理论创新成果，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，明确坚持和发展中国特色社会主义的基本方略，提出一系列治国理政新理念新思想新战略，实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃。

“一系列原创性新理念新思想新战略，不仅实现了对中国特色社会主义建设规律认识的新跃升，也蕴含着习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论。”南京航空航天大学马克思主义学院党委书记徐川代表感慨，“习近平新时代中国特色社会主义思想，既书写了坚持和发展中国特色社会主义的新篇章，也推动中国特色社会主义成为21世纪科学社会主义发展的旗帜。”

开辟马克思主义中国化时代化新境界

马克思主义是我们立党立国、兴党强国的根本指导思想。拥有马克思主义科学理论指导是我们党坚定信仰信念、把握历史主动的根本所在。

习近平总书记在党的二十大报告中指出，中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义行，是中国化时代化的马克思主义行。

代表们表示，这一重大论断，深刻揭示了中国共产党能、中国特色社会主义好、中国化

时代化的马克思主义三者内在逻辑。

“在坚持马克思主义指导地位这个问题上，我们经常说‘老祖宗不能丢’，其实还有另一句话是‘又要讲新话’，就是不断推进实践基础上的理论创新，不断开辟马克思主义中国化时代化新境界。”山东社会科学院文化研究所所长张张伟代表说。

党的十九、十九届六中全会提出的“十个明确”、“十四个坚持”、“十三个方面成就”概括了习近平新时代中国特色社会主义思想

的主要内容，必须长期坚持并不断丰富发展。

同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，习近平新时代中国特色社会主义思想在推进“两个结合”的过程中，让马克思主义在中国牢牢扎根，更好指导中国实践。

如何牢牢把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论？

必须坚持人民至上，必须坚持自信自立，必须坚持守正创新，必须坚持问题导向，必须坚持系统观念，必须坚持胸怀天下。这

在指导伟大实践中彰显强大真理力量和实践力量

源自实践，指导实践。习近平新时代中国特色社会主义思想，是从新时代中国特色社会主义全部实践中产生的理论结晶，又在指导新时代中国特色社会主义建设中彰显强大的真理力量和实践力量。

习近平总书记在党的二十大报告中指出，要以科学的态度对待科学、以真理的精神追求真理，以满腔热忱对待一切新生事物，不断拓展认识的广度和深度，敢于说前人没有说过的新话，敢于干前人没有干过的事情，以新的理论指导新的实践。

思想伟力来自其实践性。“生态是统一的自然系统，是相互依存、紧密联系的有机

链条。”青海省西宁市林业科学研究所所长张锦梅代表介绍，她和团队先后建立了杨树良种繁育、城镇绿化大苗培育和花灌木培育三大规模育苗示范基地，助力解决青海植树造林难度大等问题。如今，青海的天更蓝、山更绿、水更清、生态环境更美好。

在实践基础上创立的习近平生态文明思想，为推进美丽中国建设、实现人与自然和谐共生的现代化提供了科学指引和根本遵循，坚持了认识和实践的辩证统一，成为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分。

“我们一定牢记习近平总书记的嘱托，在推动绿色发展上实现更大进展。”广西壮族自治区

贺州市委书记李杰云代表表示，牢牢把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，贺州将以“山水林田湖草沙”综合治理示范市、国家生态文明建设示范市创建为抓手，让绿色成为高质量发展的鲜明底色。

福建省平潭综合实验区党工委副书记赖军代表介绍，10年来，平潭接待游客量、旅游收入年均分别增长18.2%、36.6%；贸易便利化水平大幅提升，累计推出19批次243项创新举措。“十年的发展变化，让我们深深体会到习近平新时代中国特色社会主义思想的实践伟力。”

切实把党的创新理论贯彻落实到党和国家工作各方面全过程

习近平总书记在党的二十大报告中指出：“高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻新时代中国特色社会主义思想”。

理论创新每前进一步，理论武装就要跟进一步。代表们纷纷表示，要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，切实把“六个坚持”贯彻落实到党和国家工作各方面全

过程。

“落实好坚持人民至上的立场观点方法，就是要全心全意为人民服务，坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。”四川省资阳市委书记元方代表认为，学习贯彻党的二十大精神，要坚持系统观念，抓住主要矛盾和矛盾的主要方面，以成渝地区双城经济圈建设为总牵引，以成渝同城化为战略

支撑，实施工业强市、创新驱动发展战略，努力走出一条体现资阳特色、服务全国全省大局的高质量发展之路。

奋进新征程、建功新时代，必须坚持守正创新。天津市南开区委书记马珊珊代表说，新征程上，要锚定“创新南开”定位，高标准规划建设海河科学城和启航创新城，构筑平台、产业、生态、人才“四个创新高地”。

开辟马克思主义中国化时代化新境界

实践告诉我们，中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义行，是中国化时代化的马克思主义行。拥有马克思主义科学理论指导是我们党坚定信仰信念、把握历史主动的根本所在

坚持和发展马克思主义，必须同中国具体实际相结合

不断回答

中国之问 世界之问 人民之问 时代之问

坚持和发展马克思主义，必须同中华优秀传统文化相结合

必须坚定历史自信、文化自信，坚持古为今用、推陈出新

不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章，是当代中国共产党人的庄严历史责任

继续推进实践基础上的理论创新，首先要把握好新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法

必须坚持人民至上

- 站稳人民立场
- 把握人民愿望
- 尊重人民创造
- 集中人民智慧

必须坚持自信自立

- 党的百年奋斗成功道路是党领导人民独立自主探索开辟出来的
- 马克思主义的中国篇章是中国共产党人依靠自身力量实践出来的

必须坚持守正创新

- 以科学的态度对待科学
- 以真理的精神追求真理
- 以满腔热忱对待一切新生事物

必须坚持问题导向

- 实践遇到的新问题
- 改革发展稳定存在的深层次问题
- 人民群众急难愁盼问题
- 国际变局中的重大问题
- 党的建设面临的突出问题

不断提出真正解决问题的新理念新思路新办法

必须坚持系统观念

不断提高战略思维、历史思维、辩证思维、系统思维、创新思维、法治思维、底线思维能力

必须坚持胸怀天下

以海纳百川的宽阔胸襟借鉴吸收人类一切优秀文明成果，推动建设更加美好的世界

——摘自党的二十大报告



底图：湖南省永州市道县寿雁镇白石寨村种植的晚稻成熟，田间一派丰收景象。何红福摄

本版责编：吴秋余 申少铁 邱超奕 谷业凯 葛孟超 版式设计：张芳曼